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Debitorii băncilor. 
lată o chestiune, care s ra discutat de multe 

ori şi cu toate acestea nu în măsură suficientă. 
De câte ori s'a ivit însă în publicitate, aproape 
totdeauna a fost discutată exclusiv din punctul 
de vedere al intereselor debitorilor faţă de 
bănci. La toată ocaziunea «beţii» debitori au 
fost luaţi în apărare faţă de băncile, acuzate — 
cu şi fără motiv — că îşi exploatează şi o-
moară clientela. In schimb nu ne aducem 
aminte de nici un caz, când această chestiune 
să fi fost discutată şi din punctul de vedere 
contrar, din cel al intereselor băncilor faţă de 
debitori. Acestea nici când nu au fost luate 
în apărare faţă de clienţii-datoraşi, nici chiar 
faţă de aceia dintre ei, de cari, durere, sunt 
destui şi cari, prin felul lor de a gândi şi de 
a lucră, au făcut destule greutăţi şi pagube 
institutelor de bani. Tocmai de aceea, socotim, 
că suntem datori, azi, când raportul dintre 
debitori faţă de bănci se prezintă ca un rău, 
care pare că ia proporţii tot mai mari, să ne 
ocupăm de această chestiune a debitorilor şi 
să o discutăm şi din punctui de vedere al inte
reselor băncilor noastre. 

Luat în adevăratul înţeles al cuvântului, 
«debitor» este o noţiune cu un înţeles dintre 
cele mai alese. Debitor este, ori — mai co
rect — ar trebui să fie acela, care dispunând 
numai de forţe intelectuale şi muncă, şi fiind 
lipsit de capital, ia bani împrumut ca să poată 
împreună pe cei doi factori principali, necesari 

oricărei activităţi economice raţionale: munca 
şi capitalul în scopul producţiunii. In acest 
inţeles deci, a fi debitor, este un lucru folo
sitor, frumos şi nobil. 

| Dar vieaţa de toate zilele, cu scăderile şi 
! mizeriile ei, a devalvat această frumoasă no

ţiune de debitor la acte şi iapte, cari nu mai 
cadrează cu scopul activităţii economice-raţio-
nale, determinată excluziv de gândul productivi
tăţii. Nu toţi dintre ceice au luat bani împrumut 
cu scop de a deveni productivi, au şi reuşit în in
tenţiile lor; adeseori în lipsă de judecată reală şi 
activitate sistematică, au dat greş. Alţii — poate 
şi mai mulţi — s'au pretat la împrumuturi ab
solut consumative şi astfel o parte foarte mare 
a debitorilor au ajuns să fie — desigur nu 
din vina băncilor — robii unor capitaluri, pe 

I cari nu le mai au 
; Răul însă nu s'a oprit la atât. In măsura 
| în care debitorii se depărtau de chemarea şi 
| rostul adevărat al banului împrumutat, au în

ceput să degenereze şi moravurile lor. Odini
oară debitorii — să ne gândim numai la măr-
ginimea noastră şi ia ţărănimea neguţătoare 
— îşi considerau de datorinţă mare a se «ţine 
de vorbă» şi a plăti la vreme capul banilor şi 
dobânda lor. Şi le plăteau unor creditori, cari 
de cele mai multe ori îi obligau prin câte un 
singur cuvânt. Obligaţiile ferecate din zilele 
noastre, poliţele cu legile lor speciale şi pro
cedurile sumare erau necunoscute. Cu toate 
acestea oamenii plăteau. Aveau mai puţină 
carte, însă stăpâneau mai multă minte şi cinste. 

Astăzi? Vremurile parecă s'au schirnbat 
total. Ce folos de legi şi câte toate cautele 



pe seama creditorilor, când la debitori — de 
cele mai multe ori — pre.i puţin le mai pasă 
de ele. S'a făcut parecă o deprindere generală, 
că oamenii să nu mai ţină seamă de îndato
ririle de debitori. Este un rău foarte mare 
acesta, cu deosebire pentru noi şi băncile noa
stre, un rău pe care îl simţim cu toţii şi care 
abia mai trebuie dovedit. El creşte zi de zi, 
cuprinde în mrejele sale tot mai mulţi şi ame
ninţă să devină o adevărată pacoste. Tocmai 
de aceia e o datorinţă morală şi naţională să 
intervenim la timp şi să împedecăm răul în des-
voltarea lui, să nu devină cangrenă. 

Dar cum? 
După modesta noastră părere cu deose

bire prin două mijloace. Stăruind, îndemnând 
şi capacitând lumea noastră românească să-şi 
îndeplinească datorinţele faţă de bănci şi ve-
ghând ca pe viitor capitalul împrumutat să ră
mână la destinaţia lui adevărată, singură în
dreptăţită, la muncă productivă. 

E desigur de prisos a mai cercetă azi, ce s'a 
întâmplat cu capitalul împrumutat de debitorii 
băncilor noastre. Un gând şi o voinţă trebuie să 
ne stăpânească pe toţi,— şi anume că acest capital 
şi dobânzile lui trebuie replătit, readus în circu-
culaţie şi apoi folosit din nou cu o mai mare 
precauţiune şi cu mai multă pricepere. Expe
rienţele din trecut ne vor fi în această privinţă 
de cel mai mare folos. 

Ne dăm seama că a replătî, fie şi numai în parte, 
atâtea capitaluri, mai cu seamă în împrejurările de 
azi, nu e lucru tocmai uşor. Insă nu este impo
sibil. Ori cât de grele sunt timpurile, putem 
să afirmăm, că abia va există om care să nu 
fie în stare a face de bani pentru a-şi împlini 
datorinţele faţă de bănci. Chiar cel din urmă ţăran 
poate avea atât cât trebuie pentru acest scop. 
Cu atât mai uşor pot avea intelectualii noştri, 
la cari nu le trebue decât o mai bună împăr
ţire şi o mai mare rezignare la cheltueli. 
Avem convingerea, că nu atât banii sunt cauza 
că nu ne îndeplinim datorinţele faţă de bănci, 
ci mai mult gândurile rezervate şi nepăsarea 
ce ne stăpânesc. Acestea trebuesc delăturate 
si nimicite. De ce adecă să nu avem atâta 
cinste şi noi, să restituim aceea ce am primit? 
De ce să nu căutăm a ne uşura sarcinile cu 
orice preţ, pentruca, cu atât mai liber, să ne 
putem apuca de muncă, noua muncă produc
tivă, folositoare ? Să se abandoneze deci gân
durile rezervate şi nepăsarea! Intelectualii să 
premeargă cu exemplu. Să caute să-şi îndepli
nească datorinţele de «debitori» corecţi şi con
ştienţi. Căci totuş e o ruşine, ră unii în indo
lenţa lor să meargă până într'atât, încât să nu 

se îngrijească nici măcar de câte o schimbare 
şi prolongire de cambiu. 

Apucând ei pe calea cea bună, să caute 
să determine şi pe popor să-i urmeze. Iar în 
această privinţă lucrarea lor nu va fi nici de 
cum grea. Ţăranul nostru are din fire îndemnul 
de a replătî ce primeşte împrumut. Excepţiile 
sunt mai puţine. Tot ce trebue să se facă — 
special de prezent — este să căutăm să con
trabalansăm agitaţiile şi îndemnurile nesocotite 
ale acelora, care îl sfătuesc să nu-şi îndepli
nească datorinţele faţă de bănci Să-i arătăm 
că prin aceasta îşi face sie-şi rău şi pe ei să 
îngreunează. Să-i arătăm exemplul faptic al in
telectualilor, exemplu care desigur va prinde 
mai mult ca ori şi ce şi care va fi dovada cea 
mai bună faţă de îndemnurile răuvoitoare ale 
celor nesocotiţi. Lucrând în chipul acesta, mo
ravurile rele, de cari amintirăm mai sus, vor 
dispărea şi o mişcare de regenerare se va în
făptui pe toată linia. Ea va duce la bine şi 
progres. 

Prin o lucrare sistematică şi energică, cu 
scop ca debitorii băncilor să-şi îndeplinească 
îndatoririle luate faţă de creditorii lor, se va 
face un serviciu nepreţuit şi institutelor noastre 
financiare. Ştim prea bine prin ce greutăţi trec 
acestea de prezent. Au îndatoriri cu mult mai 
însemnate ca în trecut. Ele nu pot să purceadă 
faţă de creditorii lor, cum purced debitorii, ce-i 
au, faţă de ele. Pe creditori trebuie să-i mulţu
mească, căci altcum e în joc reputaţia şi in
teresul lor. Afară de acestea, băncile trebuie 
adeseori să deie sprijin şi ajutor clientelei, pe 
care nu au motiv a o abandonă. Tocmai 
de aceia se cuvine să ne îndeplinim şi noi 
datorinţele ce le avem faţă de ele. Să nu 
uităm, că şi ele ne-au ajutat, când am avut 
nevoie şi că de ani de zile, de când du
rează criza financiară, au fost cu cea mai mare 
cruţare şi indulgenţă faţă de clienţii lor. — 
Să avem încredere în ele şi prisosul de nu-
mărar, de care este destul, să li-1 încredinţăm 
lor, ca la cel mai potrivit şi sigur loc. Numai 
aşa vom dovedi că ne înţelegem datorinţele 
şi ne ştim menaja interesele particulare şi na
ţionale. 

Trecutul, dar special anii din urmă sunt 
plini de învăţăminte pentru activitatea din viitor 
a băncilor noastre. Din toate acestea învăţăminte 
însă reese ca un fir roşu necesitatea, căreia i-am 
dat expresie şi în cele precedente, că pe viitor va 
trebui să se pună deosebită grije ca banul îm
prumutat să se folosească pentru lucrări pro
ductive. Prin aceasta numărul acelor debitori, 
cari au rămas fără capitaluri şi numai cu 
sarcina dobânzilor, se va reduce din ce în 



ce; înmulţindu se, în schimb, adevăraţii «debi
tori», aceia pentru cari capitalul împrumutat 
e un câştig efectiv. Grije pentru aceasta va 
trebui să poarte şi băncile, dar în prima linie 
societatea. Aceasta va putea controla mai bine, 
decât ori şi cine, folosirea raţională, a capitalului, 
împărtăşind cu dispreţul ei pe toţi, ce s'ar mai 
lăsă seduşi, să cadă în greşelile trecutului. 
Atunci se va regenera întreaga vieaţă a capita
lului nostru şi nimeni nu va mai plânge pe «bie
ţii» debitori, dar nu va mai fi nevoie nici de 
aceea ca să se mai discute chestiuni ca cele 
puse azi pe tapet. 

* 

De încheiere facem un apel sincer şi căl
duros cătră toţi cei cu inimă pentru chestiu
nile noastre obşteşti, şi îi rugăm să deie atenţiune 
şi chestiunii ce am discutat în cele precedente. 
E o chestiune foarte importantă, poate cu mult 
mai importantă decât se arată la prima vedere. 
Ea poate fi discutată şi apreciată şi din alte 
puncte de vedere destul de însemnate, pe cari, 
deastădată, nu le relevăm. Suntem siguri însă, 
că pusă in discuţie în cercuri cât mai largi, 
multe laturi nouă ale acestei chestiuni vor. 
putea fi lămurite — spre folosul şi binele re
ciproc al băncilor şi debitorilor lor. 

Aşa să fie. 

Validitarea pretensiunilor cambiale în 
moratoriul V. 

Ordonanţa privitoare la moratoriul V, Intrat în 
vigoare la 1 Februarie a. e. distinge următoarele ca
tegorii de cambi i : 

1. Cambii, cari nu cad sub moratoriu. De ca
tegoria aceasta se ţin cambiile, emise în ziua de 1 
August 1914 sau după data aceasta . Acestea se pot 
deci validità pe calea legii cambiale. Prezentarea spre 
plată şi ridicarea protestului faţă de cambiile acestea 
se póate face cu valoare de drept în terminul legal, 
dar se poate şi amâna până la 3 Aprilie a. c. Va să 
zică, cambiile, emise după 1 August 1914, şi scadente 
până incluziv 1 Februarie 1915, se pot protesta cel 
mai târziu la 3 Aprilie 1915, iar cele scadente după 
1 Februarie 1915, cel mai târziu la 2 luni şi 2 zile 
de lucru după scadenţă. 

Norma aceasta are valoare, fără excepţiune, faţă 
de toate cambiile, scoase de sub moratoriu, scadente 
înainte de 1 Aprilie 1915, deci şi faţă de acele cambii 
scadente înainte de 1 Februarie a. c , cari în sensul 
ordonanţei referitoare la moratoriul IV, ar fi trebuit 
protestate la 3 Februarie 1915. Prin urmare noua or
donanţă amână şi pentru cambiile, scadente înainte de 
30 Noemvrie 1914, terminul de ridicare a protestului 
până la 3 Aprilie 1915. 

2. Cambii supuse moratoriului, adecă cele emise 
înainte de 1 August 1914. 

Asupra acestor cambii au fost respective vor fi 
de plată 10"/,,: 

a) la cele scadente înainte de l Octomvrie 1914 
în luna Ianuarie 1915: 

b) la cele scadente în lunile Octomvrie şi Noem
vrie 1914 în luna Februarie 1915 şi 

c) la cele scadente în Decemvrie 1914 şi Ianuarie 
1915 în Lina Martie l 9 l o , 

şi anume în fiecare caz în ziua, care după cifra 
sa corăspunde zilei de scadenţă şi dacă ziua aceasta 
ar lipsi din luna din chestiune (Februarie), în ziua 
ultimă a lunii. 

Prin urmare . în sensul celor de mai sus, asupra 
unei cambii, scadentă la 31 Octomvrie 1914, cele 1 0 % 
din capital trebuie plătite la 28 Februarie 1915, pe 
când asupra unei cambii, scadentă la 1 Noemvrie 1914, 
plata parţială de 10% trebuie făcută deja la 1 Fe
bruarie 1915. 

Celelalte 9 0 % ale cambiilor de mai sus, precum 
şi cambiile scadente dela 1 Februar ie 1 'J15 încoace, 
cad în întregime sub moratoriu. 

Pentru validitarea prin proces a ratelor, plătibile, 
conform punctelor a) şi b), ridicarea protestului în 
lipsă de plată nu este necesară . Prezentarea spre plată 
însă trebuie făcută şi poate u rmă oricând, câtă vreme 
n 'a expirat încă ter.nmul fixat pentru plata restului 
datoriei . 

Proviziunea de protest, calculată după rata de 
10%, plătibilă o poate pretinde creditorul îndreptăţi t 
la protest chiar şi în caz, când cambia prezenta tă 
spre plată nu s'a protestat . 

Validitarea prin proces a plăţii parţiale se poate 
face, conform normelor proceduri i cambiale. împro-
cesuâ se pot însă numai cele 10%, pe când restul de 
9 0 % r ămâne sub moratoriu. La pâră trebuie a lă turată , 
în locul cambiei originale, copia legalizată a cambiei . 
Confirmarea Băic i i Austro-Ungare suplineşte legaliza
rea. Dacă se aclude protestul ridicat în lipsă de plată 
sau copia autentică a protestului, atunci a lă turarea 
copiei cambiei este de prisos. 

lucrările agricole în anul de j a ţ ă . 
Două mari probleme agită, mai bine de o jumă

tate de an, şi în cel mai înalt grad, sufletele indivi
zilor şi ale popoarelor. 

Cea dintâi este chestia răsboiului, care continuă 
şi, sigur, va continuă încă în măsură tot mai poten
ţa tă şi în cadre tot mai largi. 

A doua este chestia panii de toate zilele. 
Aceste sunt în o strânsă legătură una cu alta şi 

tocmai din această cauză se şi face tot, ce omeneşte 
e posibil, ca ele să se ajute împrumutat şi din cauza 
uneia să nu sufere ceealaltă, ci să se promoveze una 

8« 



pe alta. armonizându-se întreg complexul acţiunii ce 
le uneşte . 

Pentru reuşita răsboiului am dat şi noi Românii 
ce am avut mai bun şi vom da şi în viitor. 

Dar, ca el să se poată purtă până la sfârşit în 
condiţii favorabile, trebuie să se asigure pânea cea de 
toate zilele pentru oştire şi pentru cei rămaşi acasă. 

Dispoziţiile luate până acum în acest scop le-am 
publicat şi comentat şi noi în coloanele acestei re
viste, îndeosebi am făcut cunoscute dispoziţiile, cari 
se referă la cruţarea şi raţ ionala distribuire a provi
ziilor rezul tate din recolta anului trecut şi a celor pre
cedenţi, cum au fost dispoziţiile privitoare la preţurile 
maxime ale cerealelor, la amestecarea fainei de grâu 
si săcară cu făină de orz, ovâs, porumb şi cartofi, 
mai departe dispoziţiile pentru recvirarea cerealelor, 
pentru măcinat ş. a. 

Dar este o chestie, tot aşa de importantă, dacă 
nu şi mai mult, aceea a dispoziţiilor, cari au trebuit 
şi trebuie luate de autorităţi şi de înşişi agricultorii 
pentru asigurarea recoltei anului, în care am Intrat. 

Pentru reuşita acestei probleme avem până acum 
făcute mai puţine lucrări. In toamna trecută s'au se
mănat cerealele de toamnă, Dumnezeu ştie cum, 
pentrucă ele s'au făcut în condiţii extraordinare, luaţi 
fiind dela îndeletnicirile lor o par te mare a agriculto
rilor noştri, luate fiind şi multe animale de muncă, 
mai ales caii, căruţele etc. 

Arături de toamnă, de sigur, se vor fi făcut pu
ţine în vederea unei reuşite mai bune a sâmănătur i lor 
de primăvară. 

Acum ne aflăm în ajunul primăverii, când tre
buie începute lucrările agricole, cari să asigure recolta 
pentru viitor a tuturor plantelor de nutreţ pe seama 
oamenilor şi animalelor. 

Şi ce s'a făcut până acum în interesul acestor lucrări? 
Ştim, că ministerul de agricultură a pus agri

cultorilor în vedere distribuirea de sămânţă pentru 
bani, a anunţat , că stă la dispoziţia agricultorilor, prin 
inspectoratele agricole, pentru procurarea animalelor 
de lucru şi a dat ordonanţa, cătrâ toate muncip i i le şi 
oraşele în chestia îndeplinirii lucrărilor agricole, după ce 
în urma chemării la răsboiu, ne lipsesc foarte multe 
braţe muncitoare, cari au săvârşit în timp de pace 
aceste lucrări. Precum se ştie, scopul acestei ordo
nan ţe este să se asigure toate mijloacele, ca nici un 
petec de pământ roditor să nu rămână nelucrat. 

Dacă această ordonanţă s'ar putea execută, în 
conformitate cu spiritul bun, ce o caracterizează, ar fi 
un bine incalculabil. Ar rezultă pe u rma ei, în multe 
locuri, stări, poate, mai favorabile, decât în timp de pace. 

Dar se ştie, din experienţa de toate zilele că, 
între o lege sau o ordonanţă şi între executarea lor, 
există, adesea, o distanţă greu de parcurs . Şi ne te
mem că, şi în cazul de faţă, multe din dispoziţiile a-
cestei ordonanţe importante vor r ămânea neexecutate . 

Căci ne întrebăm, înainte de toate, cari sunt lu
crările agricole, cari ar trebui săvârşite, în sensul nu

mitei ordonanţe ministeriale, prin repart izarea raţio
nală a muncii şi prin lucrarea armonică a t u t u r o r ? 

Sunt multe şi varii aceste lucrări. 
Intre ele se n u m ă r ă : 
1. Golurile din sămănăturile de toamnă să se 

umplă cu sămănături de primăvară, aşa ca să nu ră
mână loc nelucrat şi, în chipul acesta, populaţia să 
nu ajungă în lipsă de bucate . 

2. Să se îndeplinească propriile lucrări principale 
în agricultură, ce cad în sezonul de pr imăvară : aratul 
şi apoi sămănalul grâului de primăvară, a orzului, 
ovăsului, porumbului şi cartofilor. 

3. Aratul şi sămănatul trifoiului, luţernei, mă-
zărichei şi napilor de nutreţ şi de zahăr. 

4. Aratul şi sămănatul altor plante de importanţă 
în economie, cum sunt păstăioasele, uleioasele, textilele 
şi plantele de comerciu. 

La aceste se adaug: 
5. Păruitul şi legatul viilor. 
6. îngrijirea fânaţelor sau livezilor. 
7. Cultivarea grădinilor de legume. 
8. Curăţirea şi îngrijirea pomilor. 
9. Cultivarea albinelor ş. a. 
în legătură cu aceste s t au : 
10. îngrijirea animalelor domestice: a cailor, vi

telor cornute, oilor, porcilor şi galiţelor. 
11. Economia de casă. 
12. Industria agricolă şi industria de casă, dintre 

cari cea din urmă cade în excluziva competenţă a 
femeii. 

Amintim, mai mult în treacăt , curăţenia caselor, 
spălatul şi cusutul hainelor, îngrijirea copiilor e t c , — 
cari, în lipsa bărbaţilor, durere , vor trebui, adesea, ne
glijate, pentru a se putea pune femeile cu tot devo
tamentu l în serviciul lucrărilor agricole, dintre cari 
mai sus, am amintit numai pe acelea de primăvară, 
cărora, apoi, din săptămână în săp tămână li-se adaugă 
altele şi iar al tele: săpatul de două ori a cucuruzului, 
cartofilor şi napilor, săpatul de mai multe ori a viilor, 
cositul, uscatul fânului şi otâvii şi căratul aces tora : 
apoi seceratul, clăitul, căratul şi t reeratul cerealelor; 
deasemenea ogorîtul, întorsul din nou pentru sămănă
turile de toamnă şi sămănatul grâului de toamnă, cu
lesul porumbului şi adunarea celorlalte roade din câmp, 
din vii şi din grădini e t c , la cari se adaugă: căratul 
gunoiului, şi aducerea lemnelor ş. a. 

în timpuri normale rândul acestor lucrări multe 
şi grele se ştie, şi ele se săvârşesc întotdeauna la 
vreme, pândindu-se cu grije ocazia cea mai potrivită, 
pentru a nu se întârzia nici o lucrare, căci în agri
cultură o zi de multeori, este hotărî toare pentru reu
şita bună sau rea a cutărei recolte. 

Dar acum, trăind în timpuri anormale, întreg 
echilibrul lucrărilor din timpurile de pace s'a distrus. 

Floarea şi puterea satelor e dusă la răsboiu şi 
au rămas dintre bărbaţi numai cei mai în vârstă şi 
tineretul, apoi femeile, fetele şi copilele, cari — dela 
10—12 ani în sus — sunt de un mare, chiar indis-



perisabil ajutor în agricultură, dar totuş numai puteri, 
cum s'ar zice, de a doua mână, la lucrările multe şi 
grele, cari, în timpuri normale, le săvârşesc tocmai 
bărbaţii în vârstă dela 18—40 ani, acum duşi pentru 
apărarea gliei strămoşeşti şi cari se vor mai duce, rând 
pe rând, căci contingente după contingente sunt recla
mate, la dese intervale, pentru a se prezentă în ser
viciul militar. 

Luăm, la întâmplare din listele celor plecaţi 
până acum, publicate în ziarul «Românul», listele a 
trei comune de ale noastre din diferite părţi ale ţării, 
şi din cari tocmai se vede golul provocat pentru agri
cultură. 

Boziaşul (comitatul Târnava-mică), comună ro
mânească cu 600 locuitori în calcul rotund, din care 
sunt duşi, până acum, la răsboiu 62 bărbaţi , adecă a 
zecea parte . 

Bârsăul-de-sus (comit. Sălagiu), comună cu ro
tund 1500 loc. români , din cari sunt duşi, până acum, 
la răsboiu 143 bărbaţi , adecă iarăş în termin mediu 
a zecea parte . 

Moderatul (comit. Arad), comună cu rotunt 2400 
loc. români, din cari sunt duşi la răsboiu 343 bărbaţi . 

Câtă putere de oameni sunt duşi, şi câţi se 
vor mai duce, dacă numai din 3 sate au plecat 
aproape 600! 

Luând de bază proporţia de sus, şi ea se poate 
luă fără greş, noi, Românii din Ardeal şi Ungaria, am 
dat până acum peste 350,000 de soldaţi şi, fiind noi 
popor agricol, cel puţin 9 0 % din acest număr sunt 
agricultori, adecă peste 3u0,000. 

Golul făcut, astfel, în agricultură numai până 
acum, este, repetăm mare, şi el va luă, în viitor, pro
porţii tot mai mari. 

Astfel lucrările agricole se vor face în acest an 
cu multă greutate, unele se vor face rău, altele numai 
pe jumăta te şi numai puţine se vor face de tot bine. 

Iată pentruce au fost absolut indispensabile dis
poziţiile luate din par tea guvernului în scopul organi
zării muncii şi a ajutorului împrumuta t pentru fami
liile, al căror cap este dus la răsboiu şi au ajuns în 
imposibilitate de a se ajuta singure, mai ales, la să
vârşirea celor mai grele lucrări agricole, tocmai aceste 
foarte număroase şi anevoioase, îndeosebi când nici 
t impul nu le prea este prielnic. 

Va trebui deci ca comisiile, contemplate a Se 
organiză în fiecare sat, să nu întârzie a se constitui 
şi a-şi începe acţiunea, într 'adevăr, foarte grea, dar, 
în acelaş t imp, singură în s tare a salvă situaţia nespus 
de gravă şi primejdioasă prin care trecem. 

Preoţimea noastră trebuie să fie acum la culmea 
chemării sale, făcând uz de toată autori tatea şi influ-
înţa de care se bucură în mijlocul poporului. Ea t re
buie să stăruie fără preget, îndrumând pe toţi să fie 
cruţători, harnici şi cu bună chibzuială în toate lu
crările, ce săvârşesc. Ea va sfătui pe ceice pot dâ 
mână de ajutor vecinilor lor, ajunşi în s t râmtoare , să 
nu pregete a o face. 

In rudenii, mai ales, să se deştepte acum pute
rea imboldului, pe care o are apropierea sângelui şi 
în toţi dragustea creştinească, ce trebuie dovedită prin 
fapte, măcar în vremuri ca cele de acum 

Dar nu numai preoţimea, ci şi învăţătorimea 
noastră, care so află la vatra proprie, cum şi toţi 

fruntaşii, cari pot da un sfat bun celor ce au trebu
inţă de el, să-l deie. 

Dacă aşa se va procedă, comisiile proiectate de 
guvern vor putea operă mai cu înlesnire, şi primăriile 
comunale nu vor trebui să facă uz de forţă pentruca 
ceice au mod de a ajuta pe cei neajutoriţi să-i ajute 
la îndeplinirea diferitelor lucrări mai grele agricole. 

Aflăm, că în unele locuri s'au luat dispoziţii, ca 
şi comuna să sară în ajutorul celor mai nevoieşi, pre
liminând anumite sume pentru rebdnificarea, măcar 
în parte, a ajutorului cu plugul şi cu carul ce li se dă 
din par tea altora. 

Căi şi mijloace de ajutorare sunt multe şi varii, 
dupăcum multe şi varii sunt împrejurările diferitelor 
sate ale noastre. Ele t rebue căutate şi utilizate cu în
ţelepciune. 

In situaţia noastră au mai fost, nu de mult, şi 
alte popoare , s. e. Bulgarii, Sârbii şi Grecii, cari în 
toamna anului 1912 şi în vara anului 1913 au fost 
necesitaţi să-şi adune şi organizeze toate puterile pentru 
a nu se compromite agricultura ţărilor lor, în timpul 
crâncenelor răsboaie ce au purtat. 

Avem nădejdea, că, pe lângă toate greutăţile, po
porul nostru, bine îndrumat fiind, şi gata fiind la toate 
jertfele ce se cer, îşi va putea aranja şi îndeplini afa
cerile agricole în acest an, astfel ca nici oştirea şi nici 
cei de acasă să nu ducă lipsă şi să avem provizii în
deajuns şi pentru anul 1916. 

Rechiziţionarea cerealelor. 
> 

Guvernul a emis sub Nr. 610/915 M. E. o nouă 
ordonanţă, prin care dispoziţiile cuprinse în ordonanţa 
Nr. 240/915 M. E. privitoare la rechiziţ ionarea cerea
lelor se extind şi asupra porumbului şi a altor pro
ducte agricole, neaminti te în ordonanţa citată. 

Guvernul a autorizat totodată comisiunea eco
nomică regnicolară, căreia este încredinţată rechiziţio
narea cerealelor, ca până la 1 Martie a. c. să cum
pere dela producenţi din mână liberă cantităţi mai 
însemnate de porumb, cu preţuri mai mari decât cele 
fixate oficial. In scopul acesta cantitatea de porumb 
destinată pentru vânzare trebuie anunţată , fără amâ
nare, primăriilor comunale. 

Dacă până la 1 Martie a. c. guvernul nu reuşeşte 
să cumpere cantitatea necesară de porumb, atunci va 
proceda la rechiziţionarea forţată a porumbului şi va 
plăti numai preţurile maximale fixate. 

Prin o altă ordonanţă guvernul a dispus con-
scrierea rezervelor de făină, aflătoare în posesiunea 



particularilor. Aceasta se va face pe nişte coaie de 
fasiune, ce va avea să le umple capii de familie. Con-
scrierea aceasta serveşte numai pentru orientarea au
torităţilor asupra cantităţilor de făină, disponibile pe 
la particulari. 

Guvernul intenţionează a ordonă şi conscripţia şi 
rechiziţionarea cartofilor, căci deşi recolta de cartofi 
în anul trecut a fost abundantă , speculanţii reţin mari 
rezerve înmagazinate, în speranţa urcării preţurilor, 
iar piaţa este în permanenţă lipsită de acest însemnat 
product alimentar. Este vorba şi de fixarea preţurilor 
maxime pentru cartofi. 

* 
Rezervele de cereale, aflătoare în ţară, în manile 

producentilor, sunt evaluate de specialişti la 6—8 mii. 
măji metrice de grâu, 2—3 mii. măji metrice de să-
cară, 30—32 mii. măji metrice porumb şi la câteva 
mii. măji metrice de orz. Din aceste rezerve conside
rabile s'au rechiziţionat până acum abia circa 7 mii. 
măji metrice. 

Cruţarea cerealelor şi traiul simplu. 
(Continuare). 

III. 
Un avert isment serios a adresat cătră popora-

ţiune, cu privire la cruţarea cerealor şi la traiul simplu 
şi ministrul de interne prusiac v. Loebell. Acesta con
stată că una din preocupaţiile cele mai principale ale 
guvernului, ca şi a societăţii în t impul de faţă este şi 
t rebue să fie grija pentru hrana poporului. Răsboiul 
mondial în curgere este un răsboiu economic, cum nu 
s'a mai pomenit până acum. Nizuinţei de a răpune Ger
mania prin foamete trebuie să i se opună între alte 
mijloace de apărare şi o bună organizaţie în ce priveşte 
întrebuinţarea alimentelor, în fiinţă în cantitate sufi
cientă. Răsboiul impune tuturora datorinţa de a schimba 
modul de vieţuire de pân 'acum. Fiecine să cruţe şi să 
t răiască simplu. Să consume pâne neagră şi cartofi, 
iar carne şi pâne albă puţină. Ceeace nu s'a făcut 
în lunile t recute ale răsboiului, să se facă în viitor. 
Fiecare gospodărie t rebue t ranspusă în stare de răsboiu. 
Fiecare German, şi înainte de toate, fiecare femee să 
fie soldat în acest răsboiu economic. 

Ceeace este curajul şi bravura în faţa duşma
nului, aceea este acasă cruţarea şi renunţarea . Cine 
nu-şi împlineşte datorinţa de a cruţă cerealele şi alte 
alimente, ce are şi nu-şi simplifică traiul aşa, precum 
o cer împrejurările grele de azi, păcătuieşte faţă de 
patr ie, ca şi un soldat, care nu-şi face datorinţa până 
la sfârşi t! 

C R O N I C A . 
0 ordonanţă a guvernului privitoare la fabricarea 

pânei. Prin ordonanţa , Nr. 649/915 M. E., dela 16 Fe
bruarie a. c , guvernul impune brutarilor de a coace 
atât pentru vânzare, cât şi pentru particulari, numai 

pâne, etc. din aluat, care conţine până la 5 0 7 0 făină 
de porumb. 

In ţinuturi unde este lipsă de porumb ministrul 
de interne poate admite abateri dela norma de sus ; 
dar şi în cazul acesta făina de grâu sau săcară tre
buie amestecată până la 2 5 % cu cartofi. 

La propunerea autorităţilor administrative (a vice-
cómitelui) ministrul este în drept a impune şi gospo
dăriilor private observarea normelor de mai sus, pri
vitoare la coacerea pânei . 

Neobservarea dispoziţiilor cuprinse în ordonanţa 
guvernului se pedepseşte cu închisoare până Ia 2 luni 
şi cu amendă în bani pană la K 600. 

Dispoziţiile de mai sus întră în vigoare la l 
Martie a c . 

* 
Bancnote à K 100 false. în timpul din urmă s'au 

constatat în circulaţie număroase bancnote false à K 
100. Falsificatele sunt foarte reuşite, din care motiv se 
impune precauţiune potenţa tă la primirea acestor 
bancnote . 

Semnele distinctive ale bancnotelor false sunt : 
Pe laturea maghiară sus în colţul s tâng cuvântul 

bârki s'a scr is : barki. Pe aceeaşi lăture a bancnotei 
literile sunt mai înguste şi dunga albă, ce le împrej-
muieşte este mai lată decât la bancnota veritabilă. 
Mai depar te cifra de 100 de sub capul de femeie şi 
decoraţia, în mijlocul căreia se află cifra nu este a tâ t 
de fină şi cu îngrijire lucrată ca la bancnota bună. 
Falsificatele s'au fabricat din două foi de hârt ie subţire, 
lipite una peste olaltă şi dacă sunt deja uzate puţin 
se observă pe ele ici-colea beşici. 

0 statistică lugubră. Riroul internaţional al Crucei 
roşii din Geneva a publicat, nu de mult, o statistică 
asupra pierderilor de oameni în răsboiul actual. Con
form acestei statistici Anglia, Franţa, Belgia, Rusia, 
Japonia ?i Sârbia au avut, împreună, până la 10 Ia
nuarie 1915, următoarele pierderi : bolnavi si răniţi 
2.635,000, schilavi 975,000, prisonieri 1.462,000, morţi 
1.516,500, în total 6.609,500 oameni. La suma aceasta 
par t ic ipă: Anglia eu433,500, Franţa cu 2.1 !5,500, Belgia 
cu 212,000, Rusia cu 3.423,500, Japonia cu 55,500 si 
Sârbia cu 91,000 de oameni. 

Cifra pierderilor Austro-Ungariei şi Germaniei 
r ămâne a se publica — după răsboiu. 

* 

Academia de înalte ştiinţe comerciale din Bucu
reşti. La catedra de ştiinţe şi legislaţie financiară dela 
Academia de înalte ştiinţe comerciale din Bucureşti a fost 
ales, prin concurs dl Dr. Ioan Râducanu, docent uni
versitar, iar la catedra de drept comercial dì M. 
Pascanu, conferenţiar la Universitatea din Bucureşti. 

S U M A R 
Debitorii băncilor. — Validitarea pretensiunilor cam

biale în moratoriul V. — Lucrările agricole în anul de faţă. 
— Rechiziţionarea cerealelor. — Cruţarea cerealelor şi tra
iul simplu. — Cronică: O ordonanţă a guvernului privitoare 
la fabricarea panii, Bancnote â K 100 false, O statistică lugu
bră, Academia de înalte ştiinţe comerciale din Bucureşti. 



„HON DO LE AH A", însoţire de anticipaţie şi credit în Hondol. 

C O N V O C A R E 
P. T. membrii ai însoţirii de anticipaţie şi credit «HONDOLEANA» din Hondol, se invită, conform §§-lor 19 şi 

20 ai statutelor însoţirii la 

a XIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Hondol. la / Martie st. n. 1915, la 10 ore a. m., în localul propriu al însoţirii. 

O b i e c t e l e : 
1. Constatarea membrilor prezenţi şi a voturilor. 
2. Deschiderea ndunării. 
3. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare pe anul 1914. 
4. Deciderea asupra bilanţului şi a întrebuinţării profitului curat. 
5. Alegerea preşedintelui, vice-preşedintelui şi a unui notar, alegerea directorului, vice-directorului şi a celor 7 membrii 

ai direcţiunii, pe timpul de 3 ani (§ 24). 
6. Alegerea comitetului de supraveghlare (§ 54). 
7. Exmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale. 

In lipsa membrilor receruţi de peste Va din părţile fundamentale, adunarea generală se va ţinea în înţelesul §-lui 
21 din statute, la 10 Martie n. a. c, tot la 10 ore a. m., şi tot în localul indicat. 

Numărul membrilor înscrişi cu 31 Decemvrie 1914, au fost 351 cu 697 părţi fundamentale, în sumă de K 20.910. 

NB. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1914, cum şi proiectul împăr
ţirii profitului curat, se pune şi până la adunarea generală la dispoziţia membrilor însoţirii în orele oficioase de birou. 

Din şedinţa direcţiunii însoţirii «Hondoleana», ţinută în Hondol, la 21 Ianuarie 1915. 

Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţ cu 31 Dec. 1914. — Merlegszâmla 1914. december hd 31-en. Pasiva — Teher. 

Cassa în numărar — Penztâri keszlet 
Cambii escontate — Leszâmitolt vâltok 
Conturi curente — Folyo szâmlâk ... ... 
Efecte — Ertekpapirok ... ... ... ... ... ... 
Realităţi — Ingatlanok ... ... ... 
Mobiliar — Felszereles ... ... — 
Spese restituibile — Visszateritett koltsegek 
Interese restante — Hâtralekos kamatok ... 

K f 

2,623-69 
64,763 — 

142 50 
1,200 — 
6,900- -

4 6 0 - -
16988 

7.573-78 
83,832-85 

K f 

Părţi fundamentale 
Fondul de rezervă — Tartalekalap 
Depuneri — Betetek . . . ... 37,794-64 
Reescont — Visszleszâmitolâs 18,706-
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalekok 
Prodiverse — - Kiilonfelek ... ... 
Interese anticipate — Eloleges kamat 
Profit curat — Tiszta nyereseg ... 

Torzsbetétek 20,910-— 
~ 3,153-71 

1,500 08 
847-20 

71-52 
849-70 

83,832-85 

Debit — Tartozik. Contul Profit şi Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Credit — Kovetel. 

Interese după depuneri — Kamatok be
tetek utău 2,750-81 

Interese după reescont — Kam. visszle-
szâmitolt vâltok utân 2,248-11 4,998 92 

Salare — Fizetesek— ._. ... 1,500-— 
Spese — Koltsegek _ 2,291-17 
Contribuţie - - Ado 145-29 
Contribuţie de 10% după dep. — 10% 

ado betetek utân 275-08 
Maree de prezenţă — Jelenleti dijak ... 168'— 4,379-54 
Amort. la cambii — Leirâsok vâltoknâl 540-— 
Amort. la mobiliar — Leir. felszerelesnel 60-— 600-— 
Profit curat — Tiszta nyereseg 849-70 

Interese-Escont — Kamatok lesz. vâltok utân 
Proviziuni — Jutalékok ... ... _ . ... ... 

10,828-16 

H o n d o l , la 31 Decemvrie 1914. 

N. Duma m. p , director-exec. — v.-igazgató. Petru Fărcaş m. p., cassar 

K f 

9,071-57 
1,756-59 

10,828-16 

pénztárnok. Eugen Grecu m. p., secretar— titkâr. 

D I R E C Ţ I U N E A : — A Z I O A Z O A T O S A O : 
N. Fărcaş m. p. I. Crainic m. p. D. Giţ m. p. N. Bodrean m. p. I. P iso m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu cărţile principale şi auxi
liare. — Alollrott felugyelff-bizottsăg a jelen szămlăkat megvizsgălvân, ezeket a fâ-e's segedkdnyvekkel osszhangzâsban talăltuk. 

H o n d o l , la 21 Ianuarie 1915. 

N. Tiu m. p. I. Pleter m p. L. Ne lega m. p. 



»Institut de Credit şi Economii, ca societate pe acţii" în Mehadia. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai «Institutului de Credit şi Economii ca societate pe acţii» în Mehadia prin aceasta se învită la 

a Vl-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Mehadia în localul institutului la 27 Martie 1915 st. n. la 2 ore d. a. cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Deschiderea adunării şi numirea de cătră prezident a unui notar. 
2. Raportul direcţiunii despre starea întreprinderii şi bilanţul anului 1914 precum şi propunerea direcţiunii cu pri

vire la distribuirea profitului curat. 
3. Raportul comitetului de revizie şi darea absolutorului direcţiunii şi comitetului. 
4. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un răstimp de 3 ani. 
5. Exmiterea a doi membri pentru verificarea procesului verbal. 

Direcţiunea. 
NB. Domnii acţionari se fac atenţi la dispoziţiile § 13 din statute, conform cărora au să depună acţiile împreună 

cu dovezile de plenipotenţă la cassa institutului până la 23 Martie 1915 st. n. la 12 ore a. m. 

ACTIVA Bilanţul general cu 31 Decemvrie 1914. PASIVA 

K f 
Cassa - 9,806-47 
Escont 209,658-— 
Mobiliar 1,600 — 

amortizare - - 2 0 0 j - 1,400-— 
Realităţi 4,871-35 

amortizare 871-35 4,000-— 

224,864-47 

Capital social ... ... 
Fond de rezervă 
Depuneri .. . ... 
Reescont ... ... ... 
Dividende neridicată 
Prodiverşi ... 
Cont-curent ... ... 
Interese transitoare 
Profit curat ... ... 

PERDERE. Contul Profit si Pierdere. 

K f 
36,000-— 
6,000- -

154,854-71 
17,690-— 

154-— 
7Q2-83 
500-— 

5,675-46 
3,197-47 

224,864-47 

VENITE. 

Amortizare din mobiliar ... ... ... 200-— 
Amortizare din realităţi ... ... ... ... 871-35 
I n t e r e s e : 

după depuneri... 9,70822 
„ reescont . ^ 1 / 7 6 4 ^ 9 0 

S p e s e: 
Salare 4,334 — 
Chirie 300 — 
Proteste .... 8219 
Diverse 1,129^50 

D a r e : 
de stat şi comunală 2,105 98 
după int. depuneri ... ... — 970-90 

Scopuri de binefacere ...» ... ... ... 
Profit curat ... _ . ... ... ... ... ... ... 

K f 

1,071-35 

11,473-12 

5,845-09 

3,076 88 
116-— 

3.197-47 
24,780-51 

Interese escont . 
Proviziuni 
Diverse venituri 

K f 
19,473-57 
2,749-91 
2,557-03 

24,78051 

M e h a d i a , la 31 Decemvrie 1914. 

Dimitrie Cerbu m. p., cassar. Cosma Mirón m. p., contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Nicolae Chiticeanu sen. m. p., preşedinte. Gheorghe Tomescu m. p., director şi membru în direcţiune. 

Dominic Raţiu m. p. Dumitru Dobruia m. p. Ioan Şoşoiu m. p. Anton Prohasca m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în regulă şi în deplină consonanţă cu registrele institutului. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
Nistor Belba m. p., preşedinte. Iosif Domilescu m. p. Trifu Adamescu m. p. 

Lăpădat Tătucu m. p. Nicolae Feneşan m. p. 



„BANCA POPORALA din Birkiş", societate pe acţii. 

C O N V O C A R E 
«Banca poporală din Birkis», societate pe acţii, îşi va ţinea 

a IV-a adunare generală ordinară, 
la 8121 Martie 1915, după amiazi la 21/.2 ore, în comuna Birchiş, în localităţile proprii, la care domnii acţionari se învită cu 
toată stima. 

O b i e c t e l e a d u n ă r i i s u n t : 
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare despre rezultatul obţinut in decursul anului 1914 şi deci

derea asupra bilanţului şi absolutoriului. 
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
3. Alegerea alor 3 membrii ordinari şi 1 membru sapient în comitetul de supraveghiare, pe timpul 19/5—1917. 
4. Alte eventuale rapoarte şi propuneri. 
5. Alegerea alor 2 acţionari pentru autenticarea protocolului adunării generale. 

Dispoziţiuni statutare: Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acţionari, cari cu trei zile înainte de adu
nare, au depus la cassa institutului, sau la institutul «Timişiana» acţiile, transcrise pe numele lor, cu 6 luni mai înainte, res
pective plenipotenţele. Plenipotenţiat poate să fie numai un acţionar. 

Petru Ionaşiu m. p., preşed. institutului. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914. Pasiva. 

Bani gata — - - _ 5,786-99 
Cambii personale ... . _ _ 84,407-— 

„ cu acoperire hipotecară___ — 
Conturi-curente . _ _ ... — __ — — 

46,701-10 
888-48 

131,108 10 

Cont-curent al debit, pentru bucate.__ 7,266-97 8,155-45 
Efecte _ _ — 3,028-— 

după descriere. ... . . . . . 303-— 2,725-— 
Realităţi 666-— 

după descriere. 166 — 500-— 
Mobiliar .. ... 965-77 

după descriere .. ... . 165-77 800 — 
149,075-54 

Capital societar 
Depuneri spre fructificare ... 
Reescont ... 
Depozite ... ... 
Dividende neridicate 
Fond de rezervă... ... 
Interese anticip. la reescont 
Profit curat ... 

Debit. Contul Profit si Perdere. 

K f 
43,940-— 
12,629-87 
81,644-10 

669-78 
100-— 

2,761-58 
5,000-— 
2,330-21 

149,075-54 

Credit. 

K f 
Interese la reescont... ... ... 8,846-68 

„ „ depuneri 899-75 
Salarii _ ... ... 
Chirie 
Spese de regii ... ... ... ... 
Dare de câştig şi comunală 1,067-60 
10°/ 0 dare după depuneri 139-21 
Competinţe erariale 22-04 
Tipărituri şi recvizite de scris ... — ... ... 
Spese de întab. şi extab. ... ... 
Supraerogaţiune pentru scopuri de binefacere 
Descrieri: 1. din valoarea mobiliarului 165-77 

2. „ „ efectelor ... 303-— 
3. „ „ realităţilor... 166-— 

Profit curat ... ... 

B i r c h i ş , la 31 Decemvrie 1914. 
Traian Barzu m. p., director-executiv. 

9,746-43 
1,860 — 

350 — 
936-20 

1,228-85 
154-68 
394-87 

1-98 

634-77 
2,330 21 

17,63799 

Interese la escont ... 
,, la escont cu acop. hipot. 
„ la efecte ... 
,, conturi-curente ... ._ ... 
„ de întârziere ... 

Arândă— ... 
Diferite ... _ .._ ... ... 
Profit dela vinderea de bucate 

9,583-50 
3,940-40 

90-— 
20 — 
28-33 

K f 

13,662-23 
40-— 
65-18 

3,870-58 

17,637-99 

Alexandru Murarescu m. p., cassar şi membru în direcţiune. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Aureliu Carabaşiu m. p. S. Bordos m. p. L. Barzu tn. p. T. Cibian m. p. N. Vugu m. p. 

Subscrisul comitet de supraveghiare am revăzut Contul «Bilanţ» şi Contul ".Profit şi perderi> prezent şi confrontăndu-le cu cărţile 
principale şi auxiliare le-am aflat întru toate în consonanţă şi exacte. 

B i r c h i ş , la 24 Ianuarie 1915. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: 
Terentie Petroviciu m. p. Dimitrie Jucu m. p. 



„TIMIŞIANA", institut de credit şi economii societate pe acţii în Timişoara. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «TIMIŞIANA» societate pe acţii in Timişoara se convoacă 

şi sunt rugaţi a participă la a 

XXX-a adunare generală ordinară, 
care se va tineâ în 3 Martie a. c. st. n., la orele 9 a. m. în localităţile institutului. 

O b i e c t e l e a d - a n . ă i i i : 
Raportul direcţiunii şi a comitetului de reviziune şi stabilirea bilanţului. 
Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de reviziune pe anul 1914. 
Alegerea a trei membri în direcţiune, şi a unui membru în comitetul de reviziune. 
Fixarea marcelor de prezenţă. 
Eventuale propuneri ce se vor ivi în sensul §-lui 22 Ut. h) din statutele institutului 

Direcţiunea. 
Dispoziţiuni statutare: Vot decisiv în adunarea generală au numai acei acţionari cari înainte de deschiderea şedinţei 

depun la cassa institutului acţiile lor transcrise cu cel puţin 6 luni mai înainte pe numele lor (§ 12.) 
Plenipotenţiatul altui acţionar trebue să fie însuşi acţionar al institutului. Pe minoreni îi reprezintă tutorii; pe femei, 

bărbaţii lor; pe societăţi, corporaţiuni şi institute le reprezintă plenipotenţiari lor, cari pot fi şi neacţionari (§ 13). 
Spre a înle'sni participarea la uJjnarea generală şi dlor acţ'ionari din depărtare, am rugat pe on. direcţiuni dela 

«Albina» (Sibiiu), «Bihoreana» (Oradea-mare), «Victoria» (Arad), «Oraviciana» (Oraviţa), «Luceafărul» (Vârşeţ), «Bănatul» (Lugoj) 
şi «Sebeşana» (Caransebeş), să primească acţii de ale institutului nostru până la 28 Februarie a. c. ora 12* din zi; acţii pentru 
participare la adunarea generala se pot depune şi la cassele filialelor noastre din Buziaş, Recaş, Ciacova, Detta'şi Vinga 
precum şi la cassa Expoziturei din Toracul mic şi Beregsâu. 

Activa- Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914. Pasiva 

K f 
Cassa în numărar .„ .... ... ... ... 266,997-07 
Bon în Oiro-conto şi la alte bănci ... 40,14r35 307,144-42 
Cambii de bancă 2.803,482-83 
Credite cambiale cu acoperire hipot. 3.866,770-— 6.670,252-83 
împrumut hipotecar — ... ... ... ... ... ... ... 3.259,544-51 
Conturi curente cu acoperire ... ... ... ... ... 35,026 03 
Împrumut pe amanet ... ... ... ... ... ... 544- — 
Capital nevărsat ... ... ... ... ... ... ... ... 14,400-— 
Efecte 1.157,097 63 
Efectele fond. de pensiune ... ... ... ... ... 126,335 
Realităţi: Casa inst. Timişoara 

fii. 

„ Exp. 
Realităţi de vânzare... 
Mobiliar. — ... 
după amortizare — ... 

Recas 
Detta' 
Vinga 
Ciacova ... 
Beregsău 

559,359 65 
18,000 — 
15,000-— 
26,500-— 
60,00i)- -
4,000-— 

7,675-
875-

Interese anticip. la reesc. şi hipoteci ced. 
Interese restante 1?. pretensiuni întab. ... 
Diverse conturi debitoare... ... ... ... ... 

Spese . 

. 682,859-65 
. " 90,079-76 

6,800-— 
: 47,705-01 
. 159,874-18 

2,52656 
12.560,'89-58 

Contul Profit şi Perdere. 

Capital soc. 10,000 buc. acţii ă 200 cor. ... ... ... ... 
Fondul general de rezervă ... ... 600,000-— 
Fondul special de rezervă ... ... 2,568'— 
Fondul de pensiune ... 127,312-97 
Depozite spre fructificare ... ... ... 3.827,380-64 
Depozite în cont-curent . . . 282,720 — 
Reescompt ... ... ... ... ... ... ... ... 
Credite contractuale ... ... ... ... ... 
împrumuturi hipotecare cedate ... ... ... ... 
Sarcina casei institutului _ . ... ... ... ... 
Sarcina realităţilor ... ... ... ... ... ... ... 
Dividende neridicate ... ... ... . . . _ 
Interese transitoare ... ... ... ... ... ... 
Contribuţie pentru interese depos. spre fructificare 
Diverse conturi creditoare ... ... ... ... ... — 
Profit net ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... ... 

K f 
2.000,000-— 

729,880-97 

4.110,100-64 
l.t»70,721-— 

398,882-— 
2.202,334-30 

350,000--
19,79148 
1,468-— 

68,143-74 
9,558-55 

493,698 26 
205,610-64 

12.560,189-58 

Venite. 

Interese de depos. spre fructificare 
,, „ „ în cont-curent — 
„ ,, reesc. şi de cred. contrac. 
„ „ hipoteci cedate ... — 

Contrib. după int. la depos. spre fruct. 
Contribuţie erarială şi comunală 
Salare ... ... ... — — — — — 
Chirie ... ... — ... — — . . 
Spese de cancelarie ... ... ... ... ... 
Diferinţa de curs la efecte ... — 
Amortizare din mobiliar 

212,981-53 
12,998 — 

207,920-26 
160,039-17 

22,777-31 
50,752-97 

593,938-96 

73,530-28 
82,002-87 

40,701-82 
32,417-— 

825-— 
Profit net 250,610 64 

T i m i ş o a r a , la 31 Dec. 1914. 1.029,0^657 
Dr. Cosma m. p., director executiv interimal. 

17,673-01 
23,028-81 

Interese de escompt ... ... . . . 296,742 74 
„ „ credit camb. cu acop. hip. 348,174-59 
„ „ împrumuturi hipotecare ... 
„ „ împrum. de cont-curent 
,, „ împrumut pe amanet ... 

Venitul efectelor... ... ... ... 
„ realităţilor .... ... ... ... ... ... 
„ asigurărilor ... ... ... ... 

Proviziune ... ... ... ... ... ... ... ... 

274,55494 
16,275-37 

181-32 
57,002-55 
25,783 06 

501 57 

935,928-96 

83,287-18 
9,810-43 

1.029,026-57 
şef-contabil. Miculescu m. p 

Dr. Crăciunescu m. p. Vidrighin m. p. 
D I R E C Ţ I U N E A : 

Ioan Pepa m. p , vice-pres. Dr. Cosma m. p. Ionaşiu m. p. Dr. Coste m. p 
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent al bilanţului şi cel al profitului şi perderilor şi confrontându-le cu registrele prin 

cipale şi auxiliare purtate în bună regulă le-am aflat cu acelea în consonanţă şi exacte. 

Dr. Şincai m. p., preşedinte. 
COMITETUL DE REVIZIUNE : 

D. Buibaş m. p. Dr. Vaier Mezin m. p. Vincenţiu Petroviciu m. p. 




